



北京六家医院院长书记畅谈

疫情常态化下 医院管理的思与变

▲《医师报》融媒体记者 荆冰 熊文爽 昕亚

新冠肺炎疫情突袭，无论是对一线医务人员还是对医院管理者，都是一场巨大的考验。如何培养复合型医学人才？常态化疫情防控下，如何制定抗菌药物的规范化使用？怎么抓好医院运营效率和绩效管理？今后如何破局发展？7月30日，北京6家三甲医院的党委书记和院长做客《医师报》线上直播间，就后疫情时代的人才储备、医院绩效管理、抗菌药物合理使用展开讨论，并分享了宝贵经验。《医师报》社常务副社长兼执行总编辑张艳萍为会议致辞，北京医院常务副院长奚桓主持了分享会。

院感防控要“常态化、全员化、精准化”

▲北京协和医院党委书记 张抒扬

院感防控是医院一个常态化的管理问题，是医院开展正常运营和医疗服务的基础。它也不是感染科或某个部门的职责，只有全院上下把防控体系做牢，才能应对未来还可能发生的群体感染性事件的发生。

医院的人才储备和培养非常重要。就北京协和医院来讲，目前感染科医护人员的配备比例与协和医院这样的体量，还不十分相匹配，如何吸引年轻的医生进入感染科，还需要我们想办法。

在协和医院，任何一个专科岗位的医生，必须掌握传染病一般防控原则和基本做法，做到“四早”。这样才能保证在疫情到来之时，及时行动起来，人人是防线，谁碰到了，谁都能第一时间发出警报，吹起哨来。为此，我们紧抓不放，常抓不懈，全员培训，不但对医师系列、检验队伍能力进行了培训，而且还涵盖了科研人员、管理人员甚至是外包人员，确保全员为了一个总目标严防死守，统一行动。另外，平时要坚持科学研究，解决临床尚未解决的问题，把医学研究服务于临床和重大公共卫生体系建设，彰显科技治理的作用。



统筹协调 推进医院运营高质量发展

▲北京医院常务副院长 奚桓

这次新冠肺炎疫情，是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。情的冲击下，正常医疗秩序被打破，业务量大幅下降，进而导致医院业务收入大幅下降，医务人员绩效工资下降；与之相对应的是，由于防控需求成本大幅上升，推动医院刚性运行成本上升。面对疫情的影响和冲击，面对医保引领医改压力倒逼，医院如何在正常运营的基础上破局发展，提高运营管理效率和效益质量？

医院作为疫情防控的最前沿，各项防控和救治任务异常艰巨，但也最直观地暴露出了一些问题。后疫情时代，我们亟需聚焦短板与不足，按照补短板、强弱项、堵漏洞的原则，健全医院应急管理体系。然而，对于医院领导者而言，新冠疫情带来的不仅仅是人才培养和学科建设发展的问题，随之而来的还有对医院运营管理的挑战。在新冠疫苗接种工作中，我们要危中求机，开拓思路，保障在疫情防控常态化下，在加快培养复合型医学人才、促进学科发展的同时，统筹推进医院运营管理高质量发展。

“双签字”使抗菌药品管理更规范

▲首都医科大学附属宣武医院副院长 吴英锋

宣武医院拥有独立的感染性疾病科，由感染科、肠道门诊和发热门诊整合而成，医护加起来一共有19人。因为隔离观察室不够，我们把规培生的17间宿舍和肠道门诊改做了隔离观察室。直到现在，全院的医生和护士都在支援发热门诊。目前，北京部分医院已经开始组建感染性疾病中心，这是适应疫情常态化、平战结合的一个非常有效的措施。

抗菌药物的使用一直是我们工作的重点之一。2016年我们着重整治了围手术期抗菌药物的预防性应用问题，同时也带出整个抗菌药物使用强度的治理以及疗程不规范等问题。

2017年，我们停止了门诊静脉输液，包括静脉输用抗菌药物，这个举措一直持续到现在。

对于某些限制型抗菌药物使用，我们执行的是会诊专家、科室主任“双签字”的规则。这样从规范性上再获得一个批准认可和支持，增加了随意使用的门槛，实践证明这个

多学科协作是医院发展之道

▲首都医科大学附属北京世纪坛医院副院长 闫勇

日常工作中，我们经常需要分析医疗风险，明确风险因素与医疗安全水平之间的关系，为医疗安全控制提供合理建议，保障成本有效控制，这就是所谓的多学科综合治疗。这种模式不仅运用于疫情防控，而且能运用于整个日常临床工作中。

现代医学体系下，我们必须承认学科的差异性，打破边界，促进学科相互渗透、相互交叉融合，这是一种发展趋势，也是科研创新最重要的途径。这种模式不仅运用于疫情防控，而且能运用于整个日常临床工作中。

绩效管理应向疫情防控倾斜

▲首都医科大学附属北京朝阳医院副院长 马迎民

今年疫情期间，我作为小汤山医院的医疗总负责人工作了3个月。小汤山医院是应急战备医院，它的启动调动了北京市各个专业的大量医护人员。由于情况紧急，有的人培训一两天就要工作，因此存在较大风险。此次疫情之前，医务人员传染病知识、防控意识都淡化了，过去晋升职称时要考传染病知识，通过此次疫情我们发现，这项考试已沦为一种形式。

我认为，传染病知识的培训和习惯的养成，要在日常工作中建立，不应把传染病的轮训、轮转，仅仅放到实习医生阶段，住院医

为临床提供鉴别诊断，最终形成具有指导性意义的数据资料。

尤为重要的，多学科协作模式形成长效机制的前提，是需要对自己的学科有一个清醒的认识。如今，各大医院学科发展不均衡，需要从临床和市场的角度进行临床分析，从而形成一套评价体系，达到各医院学科发展竞争和合作理论的应用。

因此，在常态化疫情防控形势下，我们首先需要建立一个多学科协同发展方向，并建立多学科协同机制和流程，从而形成多学科协同的服务模式。

生、主治医生都应该在感染科有定期轮转、培训。只有通过实践，印象才会深刻，才会养成防控意识。

医院内部的绩效考核，我们分三大块：医疗板块、科研板块、教育和人才队伍培养板块。三大块是平行的，与绩效、收入密切相关。学科强不强，不只是科主任一人一事，要看这个学科有多少骨干，有多少学科力量能够在北京或全国居于领先地位。疫情期间，整个医疗已经失去了一个常态化秩序，所以我们把疫情防控放在首位，绩效考核方面会有所侧重。

措施是有效的。

此外，在场地方面，我们提出有些药仅限ICU使用，其他病区如

加快补齐儿童传染病防控体系的短板

▲首都医科大学附属北京儿童医院党委书记 王天有

作为国家儿童医学中心，多年来，我们医院所有的主治医师晋职称时，都要在急诊室轮转半年，在感染科、ICU病房各轮转3个月。尽管如此，面对这次疫情，我们感觉还有很大的疏漏。

从20世纪90年代《传染病防治法》出台以后，所有的儿童医院都无权收治传染病，所以到目前为止，全国各省市都没有收治儿童传染病的病房。如果患儿麻疹后肺炎引起呼吸衰竭、循环衰竭，要使用呼吸机，传染病院没有接收的条件，儿童医院接收又是违法的。所以疫情过后，希望国家重点关注儿童传染病防治体系的建立，起码要保证儿童传染病房要尽快建立起来。

大家都知道儿科诊疗过去是“三素一汤”，激素、维生素、抗生素以及葡萄糖。2008年，据国家卫健



观看直播回放